

## 我国卫星导航与位置服务产业2023年总体产值达5362亿元

新华社北京5月18日电(记者 宋晨)2023年我国卫星导航与位置服务产业总体产值达到5362亿元人民币,较2022年增长7.09%。

5月18日,中国卫星导航定位协会在京发布《2024中国卫星导航与位置服务产业发展白皮书》,这是记者从白皮书中了解到的信息。

白皮书显示,2023年我国卫星导航与位置服务产业发展增速总体好于2022年。随着国民经济发展,各行业数字化转型和智能化升级对卫星导航设备及时空数据的需求开始释放,为北斗时空信息应用与服务市场发展注入了活力。

中国卫星导航定位协会会长于贤成介绍,截至2023年底,我国卫星导航与位置服务领域相关的企事业单位已接近2万家,从业人员近百万;在境内上市的业内相关企业(含新三板)总数为90家。知识产权方面,截至2023年底,中国卫星导航专利申请累计总量(包括发明专利和实用新型专利)已突破11.9万件,同比增长4.84%,继续保持全球领先。

## 构建工会常态化就业服务体系

### ——陕西工会2024年“春送岗位”就业服务月活动综述

情系职工 真抓实干  
奋力谱写陕西工会工作新篇章

5月17日,省总工会一则最新数据信息显示,陕西工会在“春送岗位”就业服务月活动期间,共举办招聘会560余场,提供就业岗位42.5万个,组织跨地区劳务输出10.95万人,开展就业技能培训2.4万人次。

今年以来,陕西工会深入学习贯彻全省总工会和省委省政府稳就业工作要求,落实就业优先政策,健全就业促进机制,延伸工会

就业服务链条,着力构建以“春送岗位”普惠性服务和“阳光就业”精准帮扶为重点的工会常态化就业服务体系,打造“工会帮就业”精品服务项目,助力全省稳就业工作大局。

线上线下齐发力,打好就业服务“组合拳”

3月6日,由省总工会举办的2024年陕西工会“春送岗位”就业服务月启动仪式在西安举行。与启动仪式同期举办的现场招聘会吸引约200家用人单位参加,提供各类就业岗位6371个,涉及军工、航空航天、电子、餐饮、快递、家政等20多个行业。当日,入场求职者约2400余人,收到求职简历

5228份,达成初步就业意向2624人次。

自此,为期一个多月的“春送岗位”就业服务月拉开帷幕。

省总工会始终将稳就业促就业工作放在重要位置,在全省启动以“陕西工会送岗位 百行千企助就业”为主题的“春送岗位”就业服务月活动,指导全省各级工会贯彻落实好省委省政府和全总关于就业工作的部署和要求,发挥好工会资源优势,为求职者和用人单位搭建便捷、高效的就业服务平台。

3月至4月中旬,在全省工会系统持续开展“陕西工会送岗位 百行千企助就业”线上招聘活动,设立1个主会场和11个分

会场,联动举办网络视频招聘会,通过微信小程序、电脑客户端等平台工具,为求职者和用人单位提供实时在线招聘服务。参会企业1021家,累计提供岗位20525个,进入会场求职者28608个,简历投递14933份,初步达成意向7395人次。

4月25日、28日,举办两场劳模送岗活动,全国劳模模范高喜喜、朱艳在直播间为大家推介京东物流等6家民营企业的344个岗位,在线答疑,累计观看86.9万人次。有了劳模的推荐,广大劳动者找工作放心多了。

仅省级就业服务活动一项,累计为3万人提供就业服务。(下转第二版)

## 省国防工会“职工心理健康服务年”系列讲座活动启动

本报讯(通讯员 闫峰)5月17日,省国防工会“职工心理健康服务年”系列讲座活动在兵器工业521研究所启动。省国防工会主席马宏伟出席启动仪式并讲话。

马宏伟指出,“职工心理健康服务年”系列讲座活动是省国防工会落实党的二十大精神 and 上级工会做好职工心理疏导关爱工作重要举措,也是根据系统各单位职工心理健康服务活动开展需求而确定的具体举措。希望系统各级工会组织以此次活动为契机,加强职工心理健康宣传教育,健全职工心理健康服务体系,扩大职工心理健康服务覆盖面,提升职工心理健康服务水平,用工会力量为职工心理健康打造坚实屏障。

当日启动仪式后,举办了首场讲座《职业压力和情绪调节》。系列讲座活动期间,省国防工会将联合陕西省心理咨询师协会走进系统部分企事业单位,为广大职工送去近40场心理健康讲座。

## 全国妇联启动“幸福联线”婚恋服务活动

新华社北京5月18日电(记者 黄玥)全国妇联18日在北京奥林匹克森林公园开展“幸福联线”婚恋交友联谊活动,吸引500多名青年嘉宾参加。活动中,“幸福联线”婚恋服务活动正式启动。

活动现场,女飞行员苗晓红夫妇,冬奥冠军徐梦桃夫妇分享了他们的幸福故事。随后在健步走运动中,男女嘉宾通过轻松有趣的游戏,在互动中增进了解、加深认识。

据介绍,全国妇联通过搭建“中国婚恋网”公益服务平台,组建“妇字号”公益红娘队伍,开展一系列交友联谊活动,提供一揽子暖心贴心婚恋服务等,帮助青年解决婚恋交友方面的操心事、烦心事,推动婚育新风走进千家万户。

近日,各级妇联组织在600多个城市开展户外徒步、爱情戏剧、青春歌会、草坪露营、篝火晚会、读书沙龙等交友联谊活动,吸引了近30万青年参与。

## 全国公共机构节能降碳取得阶段性成效

记者5月17日从国家机关事务管理局了解到

据统计 2023年全国公共机构

能源消费总量 1.65亿吨标准煤

用水总量 107.57亿立方米

人均综合能耗 单位建筑面积能耗 人均用水量

317.16 1790 20.73

千克标准煤 千克标准煤 立方米

与2020年相比下降

3.76% 3.15% 3.72%

较好完成“十四五”公共机构能源资源消耗总量和强度控制阶段性目标

新华社发(宋博 制图)

编辑:兰增干 美编:胡健博 校对:古月



5月18日,秦腔爱好者在指导下学习戏曲表演动作。当日,宝鸡秦腔博物馆举办了一场别开生面的社会公益讲解及戏曲表演活动,让更多人了解秦腔艺术,同时提升博物馆公共服务能力。

本报记者 鲜康 摄

(相关报道见第二、四版)

## 去年我国博物馆接待观众12.9亿人次

新华社西安5月18日电(记者 杨湛菲 蔡逸逸)2024年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动18日在西安举行。记者从活动开幕式上获悉,国家文物局发布最新数据显示,2023年我国博物馆接待观众12.9亿人次,创历史新高;举办展览4万余个、教育活动38万余场;全年新增备案博物馆268家,全国备案博物馆达到6833家。

今年国际博物馆日主题为“博物馆致力于教育和研究”。开幕式上,文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群表示,要统筹推进不同地域、层级、属性、类型的博物馆建设,持续推出高品质文化供给,满足群众文化需求,打造人民群众终身教育场所。国家文物局公布了第五批123家国家一级博物馆,国家一级博物馆总数达到327家;公布了第二十一届

(2023年度)“全国博物馆十大陈列展览精品”名单;举行陕西历史博物馆秦汉馆开馆暨“秦汉文明”系列展览揭幕等活动。

本次活动还配套举办主题论坛、青年论坛、策展人论坛和秦汉文明国际学术研讨会等。全国各地围绕国际博物馆日主题,开展形式多样、内容丰富的活动。据悉,2025年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动举办城市为北京。

## 20多个省份实现医保个人账户省内异地家庭共济

新华社北京5月18日电(记者 彭韵佳)据国家医保局18日消息,目前已有22个省份和新疆生产建设兵团实现了医保个人账户省内异地家庭共济,9个省份将于今年年底前实现医保个人账户省内异地家庭共济。

医保个人账户家庭共济是指参保人在参加了职工医保后,通过办理职工医保个人账户家庭共济,将个人账户授权给已参保的父母、配偶和子女使用,比如用于支付合规医药费用中的个人自付部分等。

目前,共济人和被共济人在同一个基本医保统筹区(通常是同一个地级市)

可以共济;实现省内异地共济是指共济人和被共济人在同一个省份参保,但在不同统筹区,也可以共济给亲属。

已经实现医保个人账户省内异地共济的地区为:北京、天津、上海、重庆、河北、山西、内蒙古、吉林、江苏、福建、江西、湖南、广西、海南、四川、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆以及新疆生产建设兵团。其中,在河北、江苏等地,职工参保人个人账户的余额不仅能共济给省内异地参保的直系亲属,而且共济的资金还可以跨省使用。

据介绍,浙江、河南、山东、广东部分实现了省内共济,将于今年年底前全部

实现,安徽、陕西近期很快将实现省内共济,辽宁、黑龙江、湖北将于今年年底前实现。

国家医保局介绍,医保个人账户家庭共济需要满足两个前提:一是参保人的父母、配偶、子女参加了基本医保(包括职工医保和居民医保);二是参保人办理了职工医保个人账户“家庭共济”。

参保人可通过国家医保服务平台App地方专区、当地医保部门微信公众号、官方网站等的“职工医保个人账户家庭共济”功能模块,实现线上办理,具体途径由各统筹区医保部门向社会公开,同时线下医保大厅也可办理该项业务。

## 用专业和热情筑起安全防线

### ——记西安市碑林区张家村街办安监员姚倩

在西安市碑林区张家村街道,有一群默默奉献的安监员,他们时刻绷紧安全这根弦,肩负守护辖区安全的重任,用专业和热情为居民筑起了一道安全防线,今年50岁的姚倩便是其中一员。

张家村街道地处西安市主城区核心区域,辖19个社区,安全生产监管点多。5月13日8时许,姚倩和往常一样,步履匆匆来到安监所,在准备好工作所需物品后,便前往辖区的加油站、商场、餐馆等重点区域,对各场所消防栓、灭火器、燃气设备等设施进行检查。

姚倩告诉记者,作为安监员,必须严格按照安全生产法规和标准,对消防设施、电气安全、危化品管理等进行排查,一旦发现安全隐患,要记录并上报,督促整改,确保隐患及时有效处理。

2022年10月,姚倩在红缨路对沿街商铺进行安全检查时,发现一家砂锅店使用液化

气罐不规范,气罐摆放位置不当,距离灶具太近,周围空气不流通。“一开始让老板整改时对方很抵触,认为我们多管闲事。”姚倩说,随后她给商铺老板观看了因液化气罐使用不规范造成严重安全事故的视频,摆事实、讲道理,最终老板进行了整改。

“安监员在应对突发事件时要迅速反应。”姚倩说,无论是火灾、地震还是其他突发事件,必须第一时间赶到现场维护秩序,组织救援力量,采取有效措施控制事态发展,确保紧急情况下能够最大限度减少人员伤亡和财

产损失。

15年的安监工作中,姚倩也养成了一些“强迫症”,不管在哪里,一听到路上有警笛声响起,她便第一时间冲出门外察看情况。每次出门前,她都要将家里电器开关、燃气开关等检查一遍,把各类充电器拔掉,并给家人讲解安全知识,提高安全意识,自己也不断学习安全生产知识,获得了碑林区安全生产先进个人、碑林区消防大使等荣誉称号。

“除了日常安全检查工作,我们还积极开展安全生产宣传教育活动。”姚倩说,他们走进



工报时评

“穿越”到古代,体验在姑苏城的一日生活;当一回“小小考古学家”,动手考古挖宝……在苏州博物馆西馆,有一个面向3—12岁儿童建设的“探索体验馆”。在这里,孩子们开启时光之门,感受博物馆的奇妙。这个没有一件文物的“展厅”,却成为全馆最有气氛的地方。

“博物馆致力于教育和研究”,今年国际博物馆日的主题,从另一个角度思考也是在提醒我们:无论走多远,都不要忘记为什么出发。

习近平总书记指出:“要把博物馆事业搞好。博物馆建设要更完善、更成体系,同时发挥好博物馆的教育功能。”博物馆自诞生之日起,便带着启蒙的任务。1905年,张謇在创办我国第一座公共博物馆——南通博物院时,就以“设为庠序学校以教,多识鸟兽草木之名”为宗旨。一个博物馆就是一所大学,真正办好这所“大学”,就要充分发挥其以文化人、以文育人的重要作用。

博物馆连接过去、现在与未来,在这里可以更深入地了解过去,更清晰地掌握现在,也更有力量去创造未来。博物馆的力量,理应体现在推动孩子成长上,成为青少年教育的“第二课堂”。近年来,越来越多的博物馆向“儿童友好型”发展,孩子们在文物、标本和艺术品的世界里,在一次次穿越古今、跨越山海沉浸式体验中,感受历史的魅力、文明的灿烂、大自然的的神奇。继续推进博物馆与教育机构的常态化连接,继续在创新服务上下功夫,让博物馆真正可爱起来、活起来,就能使更多孩子爱上博物馆,让他们在轻松的氛围中收获知识的增长、精神的充盈。

博物馆能印证书本知识,更能提供书本上没有的体验。文献浩如烟海,诉说着文明的故事,我们可以靠阅读去获取。博物馆却是不同的话语体系,人们只要放飞想象力,便可以将一柄简单的手斧、一个古朴的陶罐、一枚温润的玉器和悠远的年代、遥远的情境结合起来。而正是这样的“阅读”,让人们与灿若星河的文化遗产产生真实的连接,收获心灵的感动,接受历经岁月沉淀的精神滋养。越来越年轻人爱逛博物馆,就是被这使人思接千载的力量所吸引,由此唤醒对文化的认同、对世界的好奇,焕发对生活的热爱、对奋斗的信念。

“博物馆热”持续升温,博物馆难免遇到“成长的烦恼”。从开展博物馆进校园、进社区等活动,到加强云展览、云教育建设,打造“永不落幕的博物馆”……进一步加强研究利用、丰富教育方式、拓宽服务人群,“博物馆热”不仅将持续,还会创造更多消费场景,讲好人文经济的“双面绣”,推动全社会增强历史自觉、坚定文化自信。

知所从来,方明所往。让历史说话,让文物说话,让博物馆成为全民终身教育的重要平台,我们必能获得源源不断的启迪与力量,创造更加美好的未来。(闻白)

## 延安举办高校毕业生主题招聘活动

本报讯(郝颖)5月15日,延安市2024年“红色筑梦·创业延安”高校毕业生主题招聘活动在延安职业技术学院举行。活动计划招聘1.7万余人,其中市属国有企业计划招聘150人、民营企业计划招聘1200人、苏陕协作江苏企业计划招聘1.6万余人。

此次活动设立了带岗直播间和政策咨询处,延安市人才交流服务中心、市就业服务处等单位工作人员线上线下进行政策解读宣传,为求职者答疑解惑。

今年以来,延安市已开展“春风行动”“就业援助月”“事业单位高层次紧缺人才校园招聘”等专项活动88场,提供岗位4.9万余个,服务高校毕业生1.1万人次。

## 榆林累计培育省级绿色工厂18户

本报讯(王红霞)近日,国能榆林化工有限公司、陕西煤业化工集团神木能源发展有限公司、陕西西北元集团锦源化工有限公司、神木市电石集团能源发展有限公司4户企业被评为陕西省第四批绿色工厂,神木高新技术产业开发区获评陕西省第四批绿色工业园区。

截至目前,该市已累计培育国家级绿色工厂7户,省级绿色工厂18户、绿色园区3个,为全市工业领域实现碳达峰、碳中和目标打下了坚实的基础。

社区、学校、企业等场所,通过举办讲座、发放宣传资料、开展应急演练等形式,向居民和职工普及安全生产知识,提高安全意识和自我防范能力,帮助大家建立正确的安全观念。

工作中表现出色,生活中也是热心肠,她还加入了由街办安监所负责人、陕西省先进工作者张小蔚发起成立的张小蔚劳模志愿者服务队,经常参与志愿服务活动,帮助居民解决各种困难。

“安全就像颗螺丝钉,一时一刻不能松。”姚倩是这么说的,也是这么做的。

本报记者 李旭东

## 筑梦现代化 共绘新图景

### 三秦劳动者风采